

陈振声：化解全球化负面影响 政府应加大力度助社会底层向上流动

陈振声说：“很多人在处理全球化弊端时，只专注在资源再分配和解决不平等问题，却忽略了社会流动性问题。我认为后者才是更重要、且更难解决的问题。”

林子恒 报道
zhlim@sph.com.sg

反全球化情绪在世界各地迅速抬头，贸工部长陈振声说，化解全球化的负面影响，不只是一要解决不平等的问题，还要加大力度帮助社会底层人士向上流动，让他们可以憧憬更美好的未来。这包括加大对职工的再培训，以及为工人制造更符合未来产业的工作。

陈振声昨早出席第二届新加坡—法国经济论坛，并就全球经济所面对的困境发表讲话。

他说，通讯科技、人工智能、先进制造业、机器人技术、供应链优化，以及生物医药等领域的进步，正对全球生产与消费

模式造成巨大冲击。对一些国家而言，科技发展和全球化确实带来正面影响，但对一些人来说，尤其是“中间群体”，他们却未必能从中得到太多好处。

陈振声说：“我不觉得问题出在全球化本身。真正的问题是我们如何有效处理因全球化而带来的必要调整，以及如何重新分配全球化的红利。”

他认为，政府必须展现政治决断与魄力，加大力度投资于人民的再培训，以及改变我们的教育与培训体系，向民众灌输终身学习、持续培训的理念。

“很多人在处理全球化弊端时，只专注在资源再分配和解决不平等问题，却忽略了社会流动

性问题。我认为后者才是更重要、且更难解决的问题。”

“我们要给国人希望和信心，给他们新的技能，让他们可以憧憬更美好的未来。”

此外，政府也要重振我国的工业体系，重塑生产及供应链，以更好地同全球价值链挂钩。

陈振声说：“政府的产业政策不应该是保护本地工业免受改变，而是要通过创新科技和新的商业模式，为人民打造新的就业机会。”

目标是要制造符合未来产业的工作

“我们的目标是要制造符合未来产业的工作，并确保本地职工有必要的技能，来担任这些职务。”

陈振声坦言，面对全球化带来的冲击，部分国人可能希望政府关上大门，保护本地工人的工

作。他表示，我国需要一个强大的政治中心，有勇气向人民说实话，带领人民走上正途。

他警告，如果广大的中间群体的生活得不到改善，民众可能更容易被民粹主义思想影响。他担忧若没有一个强大的政治中心，政府将无法制定艰难但必要的长远决策，国家就可能陷入不断倒退的恶性循环。

所幸的是我国劳资政三方有非常紧密的关系，政府可以寄望企业和工会给予最大的支持。

在昨天的提问环节，有与会者提出，中美鹬蚌相争，中国被迫扩大开放，新加坡和其他小国其实能从中得利。

对此，陈振声说，新加坡和亚洲国家不能有这种侥幸心理。

“中美爆发贸易摩擦，可能导致全球投资者对世界经济失去信心，减少投资，并采取观望态度。这可能造成非常深远的影响。”

我国联手澳日制定数字经济新规则

我国正同澳大利亚和日本合作，在世界贸易组织（WTO）框架下推动制定关于数字经济的新规则。

贸工部长陈振声说，全球经济正经历深刻变化，数码和数据化经济的崛起改变了全球生产体系，将各国联系起来，缩小了各国间的距离。

不过，这也意味着原有的全球贸易系统必须改革，制定新规则来规范这个新领域的发展。

在今年1月的达沃斯世界经济论坛上，我国就携手澳洲和日本，开始就电子商务的条规进行商讨。

陈振声说：“我们不能再用旧思维和角度来看待新科技。以数据为例，它的使用和消费并不是在做减法。相反的，数据的应用会带来新的价值，制造新的产品和服务。”

他呼吁各国制定强大公平的仲裁制度，维护新的数码规则。

响。”

陈振声说，贸易战已经影响全球价值链，新加坡必须加强自身能力建设，以更好地适应新的全球生产环境。

新加坡—法国经济论坛由新

加坡国立大学李光耀公共政策学院、法国经济智囊团Le Cercle des économistes，以及新加坡经济学会联合，旨在探讨全球经济问题以及亚欧之间的合作关系。上届论坛在2016年举行。